华中师范大学2020年网络安全和信息化领导小组会议顺利召开

12月23日上午，华中师范大学2020年网络安全和信息化领导小组会议在行政楼一楼会议室召开，华中师范大学网络安全和信息化领导小组全体成员出席会议。会议由夏立新副校长主持。
会议伊始，信息化办公室吴俊文主任传达了教育部有关文件精神。随后，会议审议了《华中师范大学信息技术安全漏洞整改流程》和《华中师范大学网络与信息安全事件应急预案》。夏校长谈到，网络安全问题和网络系统漏洞客观存在，针对这一现象，一是要加强顶层设计和各部门间的协同联动，。通过工作体制机制的完善和各部门工作交流的加强，共同打造维护网络安全的责任共同体。二是要解决好网络业务工作和部门事务发展的矛盾，。因网络系统崩溃酿成了网络安全事故而不得不关闭系统时，各单位宜放下矛盾聚焦网络安全问题的解决。
之后，信息化办向领导小组各成员汇报2021年信息化建设项目申报情况，与会人员讨论推荐2021年信息化建设项目并发表意见。夏校长说到，评审2021年信息化建设项目申报情况需把握几个关键点，一是考虑该事项的绩效在哪里、事值不值得去做。二是要坚持在现有信息化基础上对标学校信息化2.0建设工作，避免重复建设。三是从华师信息技术与教育教学深度融合的优势出发，进一步提升教育管理服务的精准化和科学化以及，丰富师生对信息化服务的体验感和获得感。四是坚持以提升学校管理效率和便利师生为本，而非简单把信息化的发展视作技术手段的发展，简单从提升部门业务办理效率出发。五是不能把数据质量不高、信息化治理能力弱的问题简单归因于信息孤岛，。学校财务预算以保民生、保运转、保重点为主，信息化基础设施建设预算经费有限，必须加强顶层设计并结合现有信息化基础，通过合理的项目安排和资源整合推进学校信息化工作向前推进。
实验室与设备管理处领导说到，此次申报工作整体项目金额悬殊较大，需注意项目报价不能被公司忽悠和绑架。第二，一些硬件价格太高，是否真正需要购买值得进一步商榷。第三，在对标学校信息化2.0建设工作中，确有必要的项目该上就上，金额高、业务熟悉度不够的项目可以延迟推行。
接着，政策法规研究室领导谈到，项目设计和规划离不开前期充分的调研，需真正搞清楚校长在想什么、教职员工需要什么、学生需要什么这三个问题，同时项目立项之前需对该项目的整体思路、框架、模块、实际运行、运行中的维护等问题有清晰的认知，不能自己心里没底的情况下被外面人牵着跑。
学校办公室领导说到指出，建设项目的确定首先要考虑目前是否有现有的信息化基础，如果有就要避免重复建设，因为每个项目的开发建设周期很长，一旦启动就无法轻易改变。第二，针对各业务部门提高事务办理效率的需求，可以从反思管理理念和提升管理水平着手，避免将其提升到信息化的程度。
国家数字化学习工程技术研究中心领导谈到，首先需要明确哪些项目确实该上，其次要对项目建设过程形成清晰的认知并做好扎实的规划，最后，要提升对信息系统安全问题的重视程度，系统最终上线前都需要通过安全监测，并与我们的平台实现充分对接和融合。
研究生院领导说到，2021年信息化建设申报的项目可另外分类为三个层面，：基础建设部分层面、保证中心任务和人才培养层面、各单位业务系统层面，。个人他认为基础建设部分层面应排在最前，保证中心任务部分层面排在中间，各单位业务系统层面排在之后。
本科生院领导说到认为，从总体上看此次项目申报涉及的经费预算特别多，每年的经费投入与产出是否成比例就需要进一步的论证，可以请专业的第三方进行评估得出可靠的经费数据。同时，必须做好新老系统的对接工作，在理清两者关系的前提下推动信息化建设一体化发展。此外，信息系统后期的运行支持往往很难落实到位，。在前期投入巨大的经费而后期无法收到良好的效果，这是需要规避和考虑的问题。
国际合作与交流处领导谈到，要增强信息化建设项目的系统性、整体性和协同性，要在盘活存量的同时在原有信息化基础上做好提档升级。
科技处领导说到，第一，要按照轻重缓急的优先顺序将信息化项目建设工作规划到位。第二，外面的公司熟知市场规则，在项目估价时要警惕报价水分。第三，建议加强学校专业人才队伍建设，建立有谈判能力和专业视野的开发团队，摆脱市场环境下信息不对称的劣势地位，把握谈判的优势和主动权。
保卫处领导说到指出，信息化项目申报的评审工作必须按照有一定的标准，。同时他建议能否针对特殊情况、非常规现象设立专项经费，在遇到特殊情况时加大经费开支，在日常状态下降低经费开支，通过经费的动态调整机制使项目金额拟定更加科学化。
财务处领导谈到，信息化项目申报与建设需考虑建设周期以及建设周期内的学校总体要求，华师与农行已合作一年，还剩四年的合作，建议能否做一个周期为四年的信息化项目建设规划。此外，华师信息化建设基础很好，现在关键是打通信息化服务的“最后一公里”，提升师生对信息化服务的体验感和获得感。
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最后，夏立新副校长从三个方面对本次活动做总结讲话。其一，做好信息化工作面临很大的难度挑战，信息化工作涉及项目多、任务重、利益相关方多、影响因子多，平稳推进这一工作需要加强风险防范和责任意识。其二，在座各位都是华师网络安全和信息化建设的责任主体，必须要做好把好关。项目认证要坚持事项为先、挤出水分、排除干扰、把好站位、守住底线。其三，学校信息化工作离不开各部门的关注与支持，当其出现问题和漏洞时，希望大家以包容和理解的心态而非抱怨的态度对待。

